

# 谱写新时代乡村振兴新篇章

人民日报社论

刚刚闭幕的中央农村工作会议，是党的十九大之后中央召开的又一次重要会议。会议深刻阐释了实施乡村振兴战略的重大意义、指导思想、总体要求、主要目标和重点任务，发出了实施乡村振兴战略的动员令。这对于统一思想、深化认识，做好新时代“三农”工作具有十分重要的意义。

务农重本，国之大经。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，持续加大强农惠农富农政策力度，农业农村发展取得了历史性成就，发生了历史性变革，“三农”工作积累了宝贵经验，为党和国家事业全面开创新局面提供了有力支撑，也为实施乡村振兴战略奠定了良好基础。

中国特色社会主义进入新时代，我

国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。当前，我国发展不平衡不充分问题在乡村最为突出，“三农”问题是关系国计民生的根本性问题，实现中华民族伟大复兴，绝不可以丢掉乡村这个重镇。必须深入思考我国乡村的地位，必须更加重视乡村，让乡村尽快跟上国家发展步伐。农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着亿万农民的获得感和幸福感，决定着我国全面建成小康社会的底色和社会主义现代化的质量。如期实现第一个百年奋斗目标并向第二个百年奋斗目标迈进，最艰巨最繁重的任务在农村，最广泛最深厚的基础在农村，最大的潜力和后劲也在农村。必须把实施乡村振兴战略作为新时代做好“三农”工作的总抓手，把振兴乡村作为实现中华民族伟大复兴的一个重大任务，确保“三农”在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代

化国家征程中不掉队。

实施乡村振兴战略，要顺应亿万农民对美好生活的向往，立足国情农情，以产业兴旺为重点、生态宜居为关键、乡风文明为保障、治理有效为基础、生活富裕为根本，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。走好中国特色社会主义乡村振兴道路，要重塑城乡关系，走城乡融合发展之路；巩固和完善农村基本经营制度，走共同富裕之路；深化农业供给侧结构性改革，走质量兴农之路；坚持人与自然和谐共生，走乡村绿色发展之路；传承发展提升农耕文明，走乡村文化兴盛之路；创新乡村治理体系，走乡村善治之路；打好精准脱贫攻坚战，走中国特色减贫之路。必须统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，加快推进农业农村现代化，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职

业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

乡村振兴是党和国家的大战略，不真刀真枪地干，不真金白银地投，是喊不出来的，是干不出名堂的。要深化农村改革，通过“扩面”、“提速”和“集成”，强化乡村振兴制度供给，让农村资源要素活起来，让广大农民积极性和创造性迸发出来，让全社会支持农助农兴农力量汇聚起来。要培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，畅通智力、技术、管理下乡通道，造就更多乡土人才，强化乡村振兴人才支撑。要加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局，强化乡村振兴投入保障。

实施乡村振兴战略，坚持和完善党的领导是关键。要把实现乡村振兴作为全党的共同意志和共同行动，把农业农村优先发展的要求落到实处，在干部配备上优先考虑，在要素配置上优先满足，在资金投入上优先保障，

在公共服务上优先安排。建立实施乡村振兴战略领导责任制，实行中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。党政一把手是第一责任人，县委书记抓乡村振兴。

现阶段，我国乡村形态格局正处在大演化大调整时期，乡村振兴要科学把握乡村的差异性和发展走势分化特征，做好顶层设计，注重规划先行、突出重点、分类施策、典型引路。既尽力而为，又量力而行，不搞一刀切，不搞大拆大建，不搞形式主义。乡村振兴要坚持农民主体地位，充分尊重农民意愿。

在中国特色社会主义新时代，乡村是一个大有可为的广阔天地。乡村振兴的号角已经吹响。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、咬定目标、苦干实干、久久为功，奋力谱写新时代乡村振兴的新篇章。

(新华社北京12月29日电)

中组部下发通知要求在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员和老干部活动

据新华社北京12月29日电 中共中央组织部近日下发通知，要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员和老干部活动，加强党内激励关爱帮扶，让党员、干部和广大人民群众切身感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。

通知提出，各级党委要全面深入了解生活困难党员、老党员和老干部情况，把他们的冷暖放在心上，深入基层、深入党员群众，实地走访慰问，了解他们的思想动态和诉求，有针对性地解决困难、送去温暖，做好思想政治工作，努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的效果。同时，要做好宣传解读工作，使党的十九大精神深入人心。

要重点关注贫困地区、受灾地区、困难行业和单位的老党员、老干部，重点关注生产工作一线、脱贫攻坚一线的党员干部。要适当扩大走访慰问对象范围，做好帮扶村（社区）老骨干、因病致贫的特困群众和因公牺牲党员、干部家庭工作。中央组织部将从代中央管理的党费中安排慰问资金，于近期划拨给各省（区、市）、各部（系统），各地区各部门（系统）要落实配套资金，确保在春节前发给慰问对象，确保专款专用。

## 2018年三大转变 确保打好脱贫攻坚战

据新华社北京12月29日电（记者侯雪静）12月27日至29日召开的全国扶贫开发工作会议明确，2018年脱贫攻坚工作由找准帮扶对象向精准帮扶稳定脱贫转变，由关注脱贫速度向保证脱贫质量转变，由开放式扶贫为主向开放式扶贫与保障式扶贫并重转变，确保打好脱贫攻坚战。

会议强调，2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的第一年，是打好脱贫攻坚战的关键一年，是扶贫领域作风建设年。国务院扶贫开发领导小组明确将2018年作为脱贫攻坚作风建设年，集中力量解决扶贫领域作风突出问题。

会议明确，2018年扶贫工作将重点确定2018年度贫困人口脱贫和贫困县摘帽计划，调整完善脱贫滚动规划；制定三年行动指导意见；强化对“三区三州”等深度贫困地区的精准扶持；扎实推进精准施策；开展作风专项治理；扶贫与扶志扶智相结合，激发内生脱贫动力；完善督查巡查和考核评估机制；深入推进东西部扶贫协作和定点扶贫等。

## 英雄烈士保护法草案征求社会公众意见

新华社北京12月29日电（记者陈菲、丁小溪）英雄烈士保护法草案29日在中国人大网公布征求社会公众意见。

刚闭幕的十二届全国人大常委会第三十一次会议对《中华人民共和国

英雄烈士保护法（草案）》进行了首次审议。

草案共30条，包括英雄烈士的历史功勋、人民英雄纪念碑的法律地位、纪念缅怀英雄烈士活动、弘扬传承英雄烈士精神、烈士褒扬和遗

属抚恤优待、保护英雄烈士名誉荣誉等内容。

近年来，社会上有些人以“学术自由”“还原历史”“探究细节”等为名，通过网络、书刊等渠道歪曲历史特别是近现代历史，丑化、诋毁、贬损、质疑英

雄烈士，造成恶劣社会影响，引起社会各界愤慨谴责。

在2017年全国两会上，有251人次全国人大代表、全国政协委员和一些群众来信提出，建议通过立法加强英雄烈士保护。

据悉，英雄烈士保护法草案在中国人大网公布后，社会公众可以直接登录中国人大网（www.npc.gov.cn）提出意见，也可以将意见寄送全国人大常委会法制工作委员会。征求意见2018年1月27日截止。

## 我国发布养老机构服务质量管理首个国家标准

据新华社北京12月29日电（记者王优玲）国家质检总局、国家标准化管理委员会29日发布了《养老机构服务质量基本规范》国家标准，这是我国养老服务管理首个国家标准，标志着全国养老机构服务质量迈入标准化管理的新时代。

基本规范填补了养老机构服务质量国家标准空白，健全了养老机构标准体系，为进一步规范养老机构服务质量提供了指引。此外，基

本规范还明确了全国养老机构服务质量的基准线、起跑线，为全国养老机构服务质量提出了最低要求。

该负责人表示，提高养老院服务质量，关系2亿多老年人特别是约4000万失能半失能老年人的晚年幸福，也关系他们子女工作生活，是涉及人民生活质量的大事。

统计显示，截至2016年底，全国60周岁以上老年人口有2.3亿，占总人口的16.7%，其中失能半失能老年

人约4000万人，占老年人口的18.3%，空巢老年人占老年人口的51.3%。随着人口老龄化不断加剧，养老服务需求快速增长，养老机构成为老年人社会化养老的重要方式。

据了解，在近一年的起草过程中，民政部通过网上公开征求意见、座谈会、实地调研等方式，广泛听取各方意见，共收到全国23个省份、近100家不同类型养老机构和许多个人的449条意见。

## 持续传播色情低俗信息、违规提供互联网新闻信息服务 今日头条、凤凰新闻手机客户端被约谈

据新华社北京12月29日电 电针对今日头条、凤凰新闻手机客户端持续传播色情低俗信息、违规提供互联网新闻信息服务等问题，国家互联网信息办公室29日指导北京市网信办分别约谈两家企业负责人，责令企业立即停止违法违规行为。

北京市互联网信息办公室相关负责人指出，今日头条和凤凰新闻手机客户端违反国家有关互联网法律

法规和管理要求，传播色情低俗信息，存在严重导向问题，对网上舆论生态造成恶劣影响。

在尚未获得互联网新闻信息服务资质的情况下，今日头条手机客户端违规转载新闻信息，且“标题党”问题突出，严重干扰了网络传播秩序；凤凰新闻手机客户端违规自采和转载新闻信息，扰乱了网络传播秩序。

## 今日头条、凤凰新闻手机客户端被约谈